
Životopis - Dominik Paulovič 

 

Naším pamětníkem se stal Dominik Paulovič, který se narodil 22. 2. 1934 na 

Slovensku v obci Radošína. Jeho otec dělal kočího a matka pracovala v zemědělství. 

Bohužel neměli vlastní dům, proto bydleli u Židů, s jejichž dětmi chodil do 

školy. Jednoho dne před jejich domem zastavilo auto, ve kterém přijeli němečtí vojáci. 

Ti měli za úkol odvézt všechny Židy, což také udělali, a málem vzali i pana Pauloviče.  

Pan Paulovič pomáhal rodičům už od osmi let. Měl za úkol pást krávy a husy 

jednomu sedlákovi. Do školy chodil podle toho, jak ho sedlák potřeboval. Rodiče 

vychovávali svého syna přísně. Ve škole ani doma se neudržovala hygiena, protože 

neměli vodovod. Kvůli bídě, která v této době byla, se nosily boty pouze do kostela, 

jinak se chodilo naboso. Na zimu dostávaly děti dřeváky. 

Jakmile pan Paulovič dokončil školu, s rodiči a třemi sourozenci se přestěhovali 

do českého pohraničí na Velkou Moravu do domu po vysídlených Němcích, č.p. 24. 

Tam s nimi ještě celou zimu bydlela Němka s třemi dcerami.  

Pan Paulovič pracoval na polích až do roku 1949. Potom ho na Vánoce navštívil 

kamarád, který ho přemluvil, aby s ním šel pracovat do Kladna, kam odjeli z Červeného 

Potoka na Silvestra roku 1949. Do nového zaměstnání, železáren Poldi, nastoupil 1. 

ledna 1950. Ubytovaný byl na internátě. Dva roky chodil tři dny do práce a tři dny do 

školy. Vydržel zde do roku 1955, kdy musel jít na dva roky na vojnu do Chebu. Po 

vojně začal pracovat v lese. Nejdříve s koňmi nebo traktorem stahoval dřevo, pak jezdil 

jako řidič nákladního automobilu. 

Roku 1968 přišla vojska Varšavské smlouvy, aby obsadila Československo. 

Tuto zprávu se dozvěděl od hajného v lese. V roce 1987 měl pan Paulovič na cestě ze 

Starého Města do Šumperku nehodu. Do jeho nákladního vozu, naloženého kulatinou, 

narazil školní autobus plný dětí. Důvodem nehody byly nefunkční brzdy autobusu. Děti 

z autobusu vyvázly bez zranění, pan Paulovič skončil v nemocnici se zlomeným 

obratlem a v bezvědomí. Jednalo se o obecné ohrožení. Vinu šumperský soud rozdělil 

mezi řidiče a pana Pauloviče i přesto, že byl nevinný. Odvolal se k soudu do Ostravy, 

kde byl však předseda krajského soudu příbuzný řidiče autobusu, který byl navíc 

komunista. I přestože se od přidělené právničky dozvěděl, že s tím nemůže nic udělat, 

byl mu nakonec vrácen řidičský průkaz a smazán trest – stržení tří platů za způsobenou 

škodu. 



S první manželkou se oženil v roce 1961 a o deset let později se oženil podruhé. 

S druhou manželkou šli bydlet do Hanušovic a poté se v roce1999 přestěhovali na 

Moravský Karlov, kde žijí dodnes. 


